

解放思想是践行科学发展观的前提

鲁兵

当前,全党正在按照党中央的战略部署,开展深入学习实践科学发展观活动。这次学习实践活动,对于深入贯彻科学发展观,发展中国特色社会主义,更好地实现党的十七大提出的宏伟蓝图和行动纲领,具有十分重大的意义。

科学发展观的第一要义是发展,改革开放是发展的强大动力。我国30年改革开放充分表明,改革开放是以解放思想为先导的,改革开放的每一次重大突破和发展,有利于科学发展的体制机制的创新,都是解放思想结出的硕果。在全党深入学习实践科学发展观活动动员大会上,中共中央总书记胡锦涛明确指出解放思想是学习实践科学发展观的一个重点,要求进一步坚持解放思想、改革创新,着力构建充满活力、富有效率、更加开放、有利于科学发展的体制机制。海南省委依据党中央的精神,决定把“创新特区体制机制、推动海南科学发展”作为全省学习实践活动的重要载体,为此,海南省委要求全省党员把握好坚持解放思想这一主要原则。

海南经济特区已走过20年不平凡历程,20年改革开放和现代化建设实践总结出的一条重要经验,就是坚持解放思想,发挥敢为人先、勇于创新的特区精神,这是推进海南经济特区体制机制创新和科学发展的法宝。20年来,每一次机遇的把握,每一阶段改革开放和发展思路上的突破和进展,都是以解放思想作为先导,而每一次重大的思想解放,都会开创出发展的新局面,都会为改革开放和科学发展开拓出更为广阔的空间和前景。海南经济特区的解放思想,既置身于全国解放思想的大背景下,又具有自己的特色,那就是敢为人先,勇当全国改革开放“排头兵”和“试验区”,敢闯敢试敢冒的特区意识和特区精神。从宏观上看,20年来,海南特区经历过两次重大的思想解放进程:第一次是从1988年建省办特区至1992年邓小平南方重要谈话的发表,冲破姓“资”姓“社”问题的思想束缚,敢为人先,大胆在全国率先进行直接发展社会主义市场经济目标的改革,先行试验新的开放模式,使海南在短短的几年中取得了体制上的优势,由一个体制落后封闭的“国防前哨”一跃而成全国改革的先行“试验区”和对外开放的前沿;第二次是从2007年4月召开

编者按:中央决定,从今年9月开始,用一年半左右的时间,在全党分批开展深入学习实践科学发展观活动。10月6日,省委召开动员大会,对我省开展学习实践活动进行动员和部署。开展学习实践活动,是在新的历史起点上推动海南又好又快发展的一次重大契机,将进一步推动各级干部深入学习贯彻胡锦涛总书记视察海南重要讲话精神,全面落实省委五届三次全会的各项决策部署,更好地推动海南科学发展。为帮助我省广大党员干部认真学习、深刻理解、准确把握科学发展观的精神实质与基本内涵,增强贯彻落实科学发展观的自觉性和坚定性,推动海南又好又快发展,本报今起推出系列理论文章,敬请读者关注。

的海南省第五次党代会开始,至今仍在进行的重塑特区意识、重振特区精神的思想解放,主要是针对前年存在的思想不够解放的问题,克服消极等待、无所作为、过于求稳的思想,抢抓发展机遇,加快海南发展。这次解放思想,大大振奋了全省广大干部和群众的精神,加强了全省上下推进特区事业的决心和信心,并在改革开放的思路和举措上取得了新的突破。当前,海南经济特区站在新的发展起点上,面临着又一次难得的发展机遇,继续解放思想再次成为推进海南特区体制机制创新和科学发展的关键。全省党员应按照海南省委的要求,在深入学习实践科学发展观活动中,围绕“创新特区体制机制、推动海南科学发展”的主题,进一步推进解放思想,扫除一切妨碍改革开放和科学发展的思想和体制障碍,推进海南特区体制机制创新和科学发展。

从当前海南特区改革开放和发展的实际,以及全省党员思想状况出发,进一步解放思想主要有以下几个方面:

在提升海南经济特区开放模式上进一步解放思想。一段时间以来,在海南开放模式上存在着难有作为或过于保守的思想,因此,必须克服这种不利于推进海南经济特区开放的思想,解放思想,大胆探索,努力争取国家在特殊政策上的支持,锲而不舍,朝着实现中央和邓小平创建海南经济大特区战略目标,按照中央关于“突出经济特区的‘特’字”的新要求,提升海南经济特区开放模式的层次,实现海南在短短的几年中取得了体制上的优势,由一个体制落后封闭的“国防前哨”一跃而成全国改革的先行“试验区”和对外开放的前沿;第二次是从2007年4月召开

实施自由贸易区战略,建立多边或双边自由贸易区,实现区域经济一体化。至今,世界上经济基础差,一时难以与大省比经济总量和规模,因此,突出自己的特色,发挥比较优势,以特色和比较优势在全国占据一席之地,无疑是海南经济发展在一定阶段的着力点,尤其是在发展出现转折时期,海南特区从急切追赶向突出特色转身无疑是明智的选择。但这并不意味着海南不能成为经济实力在全国占据一席之地的省份。在世界上,小国是世界经济强国的不乏其例,瑞士、丹麦等与海南面积或人口相近的西方发达国家,其包括人均GDP、经济发展质量、科技水平和经济竞争力等在内的综合经济实力位居世界前列。在国内,台湾省面积与海南省差不多,也是个小省,但台湾省不仅成为走在前列的经济强省,而且早在上世纪70年代就成为亚洲“四小龙”之一。随着海南经济基础的不断夯实,优势产业的不断发展壮大,特别是随着石化等新型工业的崛起、海洋经济规模的发展壮大和以旅游业为龙头的现代服务业的迅速发展,海南已有条件在经济总量、人均GDP、经济发展质量和经济竞争力方面在全国占据大特区应有的席位。为此,必须克服小省在综合经济实力上难有作为的“小省”意识,加快发展,快速增强综合经济实力,在突出特色的基础上再次转身,向打造有海南特色的经济强省进发,实现邓小平“海南岛好好发展起来”的遗愿,充分体现出中央和邓小平创办海南大特区的价值和意义。

(作者系海口市委党校教授)

创新特区体制机制 推动海南科学发展

(作者系海口市委党校教授)

权威发言

质量重如泰山
质量重于数量

——从“三鹿事件”谈加快建设海南农产品质量监控体系

当前,海南正处在传统农业向现代农业跨越的关键时期,首要任务是转变农业发展方式,实现从数量增长型向质量提升型转变。“三鹿事件”的发生,敲响了食品安全的警钟。作为农业工作者,应该从中吸取教训,树立“质量重如泰山,质量重于数量”的新理念,加快建设海南农产品质量监控体系的建设步伐。

“三鹿事件”敲响食品安全
安全警钟

“三鹿事件”的发生,表面上看是偶然的,但实际上却有必然因素。这不是一个孤立的个案,而是具有一定的行业普遍性。从产品生产角度分析,主要原因是由盲目或者说不择手段追求低成本的数量扩张。从质量监管角度分析,原因不仅是监管技术的不足,更是监管方式的不正确导致监管失控。

2006年11月,《农产品质量安全法》生效;2007年7月,《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》发布。在如此重要的法律法规出台背景下,为何还发生“三鹿事件”?根本原因是,生产者与监管者质量安全意识十分淡薄,没有跟上时代的步伐,没有走出重生产数量轻产品质量的旧观念。

“三鹿事件”虽然与海南没有直接联系,但是,它敲响了食品安全质量的警钟。作为海南农业工作者,应该警醒,应该从中吸取教训,确保农产品质量安全。因为海南是全国人民冬季“菜篮子”生产基地,海南农产品质量安全关系到全国人民的身体健康。

树立“质量重如泰山 质量重于数量”的新理念,落实到行动上,对海南而言,就是要加快海南农产品质量监管体系建设步伐。

去年8月份,省农业厅提出“质量重如泰山 质量重于数量”理念后,解放思想,创造条件,以“产地准出,市场准入,标志溯源,实时监控,消费安全”为目标,全方位加快构建具有海南热带农业特色的农产品质量监管体系。

1.5亿元构建质量监管立体网络。筹资

1.16亿元建设海南现代农业检验检测预警防控中心。中心集成现代农业九大系统十九个子项目,以农业标准化生产为基础,以农业生产过程监管为手段,以保障农产品质量安全为目标,9月17日中心开工。中心建成后将使海南率先在全国建成具有监管能力、反应快速、功能强大的农业现代化平台。筹资1200万元,在岛内东南西北中建设5个区域性农产品检测分中心。区域分中心选址打破传统的行政区划原则,而是根据重点农作物分布状况进行布局和配备检验检测仪器。针对海南春冬瓜果菜生产区域分散、上市时间集中而短暂的特点,已经筹措资金1600万元,购置23辆大型车辆和204辆摩托车,全部配备先进快速检测仪器,承担瓜果菜生产重点田洋流动快速检测任务,筑起不合格农产品采摘上市第一道防线。针对海南热带经济作物病虫害频发高发的特点,计划筹资600万元在全国率先创建植物流动医院体系,通过政府扶持、企业投入,进行市场化运作,打造全国首个防治植物病虫害的快速反应流动系统。

在全国率先成立“质量与标准处”。配合《农产品质量安全法》实施,经省编委批准,省农业厅全国率先在农业部门增设“质量与标准处”,其职能是:贯彻执行国家农产品质量安全方面的法律、法规和规章;负责全省农产品质量安全的管理;监督、负责收集、整理、发布农产品质量安全信息;负责无公害农产品、绿色食品和有机食品管理工作及认证工作等。

酝酿成立农业综合执法总队。为保证农业投入品的质量,打击假冒伪劣农资的坑农、害农行为,省农业厅积极整合资源,准备筹建海南农业综合执法总队,解决农业分散多头执法现象,形成一支素质过硬、廉洁公正、作风优良、反应快速的专职农业执法队伍。

建立农产品质量安全信息发布制度。建立定期专人发布制度,统一发布全省农产品质量安全信息,计划每月第一周内在海南主流媒体开辟信息专栏集中公布农产品质量安全及农业投入品质量状况,打击假冒伪劣农资,引导消费优质农产品,督促各市县加强农产品质量安全监管。

食品质量安全现在被提到前所未有的高度,对农业工作者来说,这既是压力也是动力。农业部门应当以此为契机,强化危机意识和责任意识,切实树立“质量重如泰山 质量重于数量”的新理念,加快推进农业发展方式,发展现代农业。

对海南而言,保障农产品质量安全,转变农业发展方式尤其重要。改革开放30年,海南闯出热带特色农业新路,农产品商品化程度约70%,每年约500万吨鲜活农产品出岛销售。但随着农业新技术的推广,海南反季农业面临内地设施农业的挑战。省委省政府提出“两出两进”、发展精致农业的战略,正是着眼于海南农业的长远发展;农产品不能再靠数量取胜,而应该转向以质量取胜。

特别是《农产品质量安全法》颁布后,市场准入制在各省市区实施越来越严,这对海南大量外销农产品是一个考验。而由于历史原因,海南农业基础设施薄弱,特别是农产品质量检测、重大动物疫病、植物病虫害和有害生物入侵的防控能力不足,手段落后,目前没有能杜绝不合格农产品流向市场。在信息高速流动的今天,只要少数甚至个别农产品出现质量安全问题被曝光,都有可能造成不可挽回的损失。因此,作为农产品质量安全主要监管者,农业部门要有强烈的危机意识,要时时保持如履薄冰之感。

保障农产品质量安全,推进农业发展方式转变,从生产角度来说,靠千家万户小生产的自发行为是不现实的。农产品质量安全涉及农业标准、农田环境、农业投入

(作者系海南省农业厅厅长)

国际旅游岛建设的路径选择

□ 王晓华

将国际旅游岛作为一个综合载体,将发展以旅游业为龙头的现代服务业作为突破口,通过旅游业的开放,带动现代服务业的开放,辐射其它产业的开放,最终推动海南成为现代服务业高度发达的自由贸易区。

部门从烦琐的社会事务中解脱出来。

在对开放政策层面,既要解放思想,敢闯敢干,又要积极稳妥,区别对待。第一,对于我省已经享受的政策,要在用好用足上做文章,在细节上下工夫。比如,在入境免签证游客通关手续方面,如何参照国际惯例,改变繁琐低效的问题。第二,对那些通过自身努力就能够突破的领域,要率先突破。比如,借鉴墨西哥坎昆的旅游信托发展基金运作模式,解决资金“瓶颈”问题;借鉴香港旅游的宣传促销模式,开拓更大的客源市场,等等。第三,对那些受到国家政策限制,但实施后只要加强管理就对全国大局影响不大的领域,要敢于突破。具体方式上,可以根据各地实际,将重心放到海南、三亚、黄金海岸的“两点一线”上,由省政府授权,由地方突破,逐步辐射全岛。比如,在海口区域大力发展高尔夫产业;在琼海博鳌自主组织与重大敏感问题无关的国际会议;在三亚设立外商独资的医疗机构,等等。第四,对那些影响全局、需要兄弟省份配合的全局性政策,要力争突破,争取尽早得到国家有关部委的支持和许可。比如,实施更加开放的出入境政策、航权政策、开放西沙旅游等等。

国已经成为亚洲第一大客源输出国,2020年将成为世界第四大客源输出国,许多国际旅游目的地已经将中国客源市场作为目标市场。我们绝不能丝毫轻视这个拥有13亿人口、正在蓬勃发展的国内市场。

在对开放政策层面,既要解放思想,敢闯敢干,又要积极稳妥,区别对待。第一,对于我省已经享受的政策,要在用好用足上做文章,在细节上下工夫。比如,在入境免签证游客通关手续方面,如何参照国际惯例,改变繁琐低效的问题。第二,对那些通过自身努力就能够突破的领域,要率先突破。比如,借鉴墨西哥坎昆的旅游信托发展基金运作模式,解决资金“瓶颈”问题;借鉴香港旅游的宣传促销模式,开拓更大的客源市场,等等。第三,对那些受到国家政策限制,但实施后只要加强管理就对全国大局影响不大的领域,要敢于突破。具体方式上,可以根据各地实际,将重心放到海南、三亚、黄金海岸的“两点一线”上,由省政府授权,由地方突破,逐步辐射全岛。比如,在海口区域大力发展高尔夫产业;在琼海博鳌自主组织与重大敏感问题无关的国际会议;在三亚设立外商独资的医疗机构,等等。第四,对那些影响全局、需要兄弟省份配合的全局性政策,要力争突破,争取尽早得到国家有关部委的支持和许可。比如,实施更加开放的出入境政策、航权政策、开放西沙旅游等等。

(作者单位:海南省政府研究室)

海南元宏拍卖有限责任公司拍卖公告

经海南省高级人民法院执行局电脑确认,受海南省海南中级人民

法院委托,我公司将于2008年10月30日上午10时30分在本公司拍

卖厅进行公开拍卖如下标的物:海南省加积镇内环路琼海市商场房屋

B栋第B6、B7、B8号房及所占相应的土地使用权[房屋证号:海房权

海字第4615号;土地证号:海国用(99)字第1108号]。参考价: B6

为169278.02元;B7为167396.16元;B8为156521.46元,竞买保证

金: B6为20000.00元;B7为20000.00元;B8为20000.00元。

标的展示时间:自见报之日起至10月28日止。

标的展示地点:琼海市加积镇内环路琼海市商场房屋B栋。

有意竞买者请于2008年10月29日下午4时前来我公司了解详

情并办理竞买手续。

保证金以款到帐为准,交纳保证金单位名称:海南省海南中级人

民法院;开户行:农行海口市红坎支行;帐号:1990010400000605。

地址:海口市国贸大道海南国际贸易商务大厦C座1001室。

电话:66512888,66503148

委托方监督电话:65301122 网址:www.hilaw.cn(天涯法律网)

海南南部拍卖市场有限公司

海棠湾、土福湾交界湾畔别墅拍卖公告

我公司受委托定于2008年10月15日10:00现场公开拍卖位于三亚

海棠湾和土福湾交界处的两栋海景别墅(8、10号)。按现状净价拍卖,起拍价:人民币500万元/栋。

标的简述:别墅位于三亚南部海棠湾和土福湾交界处,距海仅300米,紧邻东线高速,是由北京某单位投资的旅游及房产开发项目之一。别墅建筑总面积434m²/栋,共两层,并含500m²~800m²的私家花园,室内格局阔绰大方,是投资、居住的极佳绝版海景资源。

竞买保证金:80万元/栋(以入账为准)

有意者请于10月14日11:00前到我公司了解详情并办理报名手续。

电话:88364406 13807522091 霍先生 13521835772 赵小姐

地址:三亚市河东一路18号(三亚市房地产交易中心)

中国信达资产管理公司海口办事处资产处置公告

我办拟对海口龙塘糖厂债权进行处置。截止2008年9月20日,该债权总额为562814.1万元,债务人原名国营琼山市龙塘糖厂,位于海口市琼山区龙塘镇,占地面积121亩,注册资金1466万元,主营白糖生产,有日榨1500吨的制糖生产能力。该债权由债务人名下的80794平方米土地设定抵押,并办理了抵押登记手续。该债务人目前承

包经营。该债权的交易对象为具有资信资格的境内企业及个人,但国家公务员、金融监

管机构工作人员、党政军警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理人员以及参与资产处

置工作的会计师、评估师等中介组织人员等关联人不得购买或变相购买该资产。

公告有效期:21天

受理征询或异议有效期:21天,如对本次处置有任何疑问或异议请与我办联系

联系人:傅小姐 联系电话:0898-68663524

肖先生 联系电话:0898-68663251

电子邮件:huajipating@cindam.com.cn

我办地址:海口市秀英永万工业开发区港澳工业大厦1-6层

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0898-68662275

特别提示:以上信息仅供参考,信达公司不对其承担任何法律责任。

该债权的有关情况请查阅我公司网站,网址www.cinda.com.cn。

10月13日

10月14日

10月15日

10月16日

10月17日

10月18日

10月19日

10月20日

10月21日

10月22日

10月23日

10月24日

10月25日

10月26日